
11. cvičení – pH – slabé kyseliny a zásady, pH solí, málo rozpustné sole. 

 

pH slabé kyseliny:     𝑝𝐻 =
1

2
(𝑝𝐾𝐴 − 𝑙𝑜𝑔𝑐𝑀) 

pH slabé zásady:     𝑝𝐻 = 14 −
1

2
(𝑝𝐾𝐵 − 𝑙𝑜𝑔𝑐𝑀)  

pH solí: 
  

kyselina 
  

silná slabá 

zásada silná 

NaOH + HCl → NaCl + H2O 

NaCl → Na+ + Cl- 

 

pH se nemění,  𝑝𝐻 = 7 

NaOH + CH3COOH → CH3COONa + H2O 

CH3COONa → Na+ + CH3COO- 

CH3COO- + H2O ↔ CH3COOH + OH- 

 

𝑝𝐻 = 7 +
1

2
(𝑝𝐾𝐴 + 𝑙𝑜𝑔𝑐𝑀) 

𝑝𝐻 > 7 

slabá NH3 + HCl → NH4Cl + H2O 
NH4Cl → NH4

+ + Cl- 

NH4
+ + H2O ↔ NH3 + H3O+ 

 

 

𝑝𝐻 = 7 −
1

2
(𝑝𝐾𝐵 + 𝑙𝑜𝑔𝑐𝑀) 

𝑝𝐻 < 7 

NH3 + CH3COOH → CH3COONH4 + H2O 
CH3COONH4 → NH4

+ + CH3COO- 

CH3COO- + H2O ↔ CH3COOH + OH- 

NH4
+ + H2O ↔ NH3 + H3O+ 

 

𝑝𝐻 = 7 +
1

2
(𝑝𝐾𝐴 − 𝑝𝐾𝐵) 

pH dle porovnání pKA vs. pKB 

 

pH pufr: 

slabá kyselina + její sůl:   𝑝𝐻 = 𝑝𝐾𝐴 + 𝑙𝑜𝑔
𝑐𝑠ů𝑙

𝑐𝑘𝑦𝑠𝑒𝑙𝑖𝑛𝑎
 

slabá zásada + její sůl:   𝑝𝐻 = 14 − (𝑝𝐾𝐵 + 𝑙𝑜𝑔
𝑐𝑠ů𝑙

𝑐𝑧á𝑠𝑎𝑑𝑎
) 

 

skripta 9.3 – podkapitoly 9.3.3.2 až 9.3.3.5 

 

1. Jaké je pH 8% octa,  = 1,0097 g/cm3 , M = 60,052 g.mol-1, KA = 1,75. 10-5 ? 

 

2. Určete pH 0,6M roztoku amoniaku. (pKB = 4,74) 

3. Zkontrolujte, zda jste správně připravili 0,10 M kyselinu octovou (objem 250 ml), jestliže jste změřením 

pH zjistili hodnotu 2,585. Kolika molární roztok jste ve skutečnosti připravili? Jak chybu napravíte? 

(pKA = 4,75) 

4. Disociační stupeň 0,01 M NH3 je 4,17%. Určete hodnotu pKB.  

 

5. Kyselina mravenčí (slabá jednosytná kyselina) má disociační konstantu KA = 2.10-4 a v daném roztoku 

je disociována z 5%. Jaká je celková látková koncentrace kyseliny mravenčí v tomto roztoku a jaká je 

jeho hodnota pH.  

 

6. Jaké je pH roztoku vzniklého smícháním 100 ml 0,3 M NH3 (Kb=1,8·10-5) a 180 ml 0,1 M HCl? 

7. Vypočítejte pH a) 0,15M roztoku CH3COONa (pKa=4,75), b) 0,1 M roztoku NH4Cl (pKb=4,75), c) 0,2 

M roztoku CH3COONH4, d) 1M  roztoku NaCl. 

8. Octan barnatý podléhá ve vodném roztoku hydrolýze. Určete hodnotu pH jeho 0,3 M roztoku. pKHAc = 

4,76, Ba(OH)2 je silná zásada. 



9. Iontový součin vody (Kw) při 25 C je 10-14. Jaký je iontový součin vody při 40 C, je-li koncentrace 

vodíkových iontů v neutrálním roztoku 1,9510-7M.  

10. Které z uvedených roztoků budou fungovat jako pufry? 

a) KH2PO4 / H3PO4 (Kb(KH2PO4) = 1,310-12, Ka(H3PO4) = 7,510-3) 

b) NaClO4 / HClO4 

c) C5H5N / C5H5NHCl (Kb(C5H5N) = 1,710-9, Ka(C5H5NHCl) = 5,910-6) 

Jaký je vztah mezi Ka a Kb? 

11. Vypočítejte pH pufru tvořeného 0,2M CH3COOH a 0,3M CH3COONa. Jaké bude pH roztoku 0,2M 

CH3COOH bez soli? pKa=4,75 

12.   a) Produkt rozpustnosti (P) AgCl je 1,610-9. Jaká je rozpustnost AgCl? 

b) Rozpustnost Ag2SO4 je 1,510-2 M. Vypočítejte produkt rozpustnosti. 

c) Rozpustnost CaSO4 je 0,67 g/l. Jaký je produkt rozpustnosti CaSO4. Mr(CaSO4)=136,2 

13.   Vypočítejte iontovou sílu roztoků: a)1,5M NaCl, b) 0,7M Na2SO4, c) 0,5M CH3COOH (pKa= 4,75), d) 

1M KNO3 + 0,6M Na2SO4. 

 


